# 监护人失职致孩子死亡频发

# 检察官:严重失职致儿童死亡应追究刑责

□田昊

近期,诸如"孩子玩滑板冲上马路被碾 身亡""双胞胎青岛溺亡"等儿童安全事故 频发,而在悲剧的背后,却是家长照顾儿童 出现了疏忽大意。那么当因监护人的失职导 致孩子受伤甚至死亡时,是否该承担法律责

江苏省江阴市检察院未成年人检察科检 察官陈春来认为,对于监护人严重失职致儿 童死亡的,应当追究刑事责任,但可以根据 主观恶性、社会危害等具体情况从量刑上给 予从宽评价,对于社会也有一定的警示教育

#### 悲剧不断发生

#### 监护人疏忽大意遭舆论指责

8月5日,广西南宁一位母亲陪4岁的 儿子在路上玩滑板车,还不时追到路中间给 儿子喂食。男孩滑进路边停放的汽车中间, 而母亲背过身往马路对面走。此时,玩滑板 车的男孩冲上马路被经过的一辆白车碾压。 最终男孩不幸身亡。

同样是8月5日,8岁双胞胎姐妹在青 岛沙滩游玩不幸溺亡。

"之前还看见她们跟另外两边人的孩子 在一起挖沙子,所以我也有点松懈,等我再 看两眼手机发了朋友圈之后, 再抬头看孩子 的时候就发现孩子不见了。"

孩子母亲接受采访时的这番话, 让她饱

有不少声音认为,此类悲剧的发生都是 因为监护人没有尽到监护职责,导致孩子遇 难。监护人应该为此承担法律责任。也有媒 体呼吁大家不要站在道德高地对受害家庭横 加指责,避免造成二次伤害。

父母"不小心"致孩子死亡,是否应该 追究法律责任?这样的争论并非是第一次。

2015年6月27日,在湖南湘潭一小 区,一男孩跟着父母外出,回来时在车上睡 着,等家人发现异常时,孩子已经在车内死



2016年11月30日, 义乌的一对夫妇

2017年2月27日,在天津市南开区大

对于儿童在监护人失职的情况下, 出现

对此, 江苏省江阴市检察院未成年人检

察科检察官陈春来介绍, 我国对于儿童监护

人的责任要求,在《民法总则》《刑法》

《未成年人保护法》《反家庭暴力法》《治

安管理处罚法》及相关司法解释中都有相应

需要承担相应的刑事责任、行政责任和民事

"对于监护中出现的侵害行为,行为人

一觉醒来,发现一个月大孩子没了呼吸。因

孩子晚上睡觉时,头部、面部捂得太严实,

悦城商场内, 一名父亲因为疏忽大意, 致使

受伤或者死亡的情况,监护人应该承担什么

样的责任? 我国法律是否有相应规定?

法律未明确具体承担何种责任

"蒙被综合征"导致呼吸心跳停止。

两名儿童从4楼坠落,不幸身亡。

监护人失职

此來控起時該學生的監护职責。监护人如果想符监护职责部分人計 陈春来说: "但就目前情况而言,监护失 职的处罚则规定比较粗陋,仅民法总则规定, 监护人不履行监护职责应当承担法律责任,然 而具体什么法律责任却没有明确。"

### 监护人抱有"侥幸心理"

#### 严重失职致儿童死亡应追究刑责

"监护人严重失职致儿童死亡、重伤的, 虽然能以过失致人死亡、过失致人重伤等罪名 追究其刑事责任。但在司法实践中,孩子的身 体遭受重伤甚至死亡,对于其监护人来说已经 是一个重大的打击。"

陈春来解释道:"特别是在孩子受伤的情 况下,对其监护人判处刑期较长的实刑的话, 也不利于保障孩子的后续治疗和起居照顾。"

陈春来解释,类似儿童事故悲剧不断发生 的原因有很多。监护人角色缺位, 履责不到 位;个别监护人抱有"侥幸心理",将安全防 范意识抛之脑后; 法律法规难定性, 事故追责 成本较低,惩罚警示力度不够等。

"实际上,追究刑事责任并不等于判处特 别严厉的刑罚,对于主观恶性轻微、社会危害

有限的监护失职行为,可以在量刑上予以从宽 评价, 甚至可以根据实际情况对其判处缓刑或 适用相对不起诉,从而给普通民众起到更好的 警示教育意义。"

成年人协议组8. 为其预先给自己选任监护人。防止会员, 主决定权约基础上,为其预先给自己选任监护人。防止会员,

监护人的职责是代理被监护人实施民事法律行为,保护被定

量扩入系统 监护人不履行监护职责或者侵害被监护人合法权益的。 它s

是就诉來超、揮光學校人身損害賠偿纠纷案(《中华人贝共h)

**案件道用要成; 监护人将未成年学生**送至学校学习,其显约

表特移到学校1 学校也不関接受来成年学生到校学习, 自然Ast

宣护人依法履行监护职责产生的权利,受法律保护

人狱具,从而应对人口老龄化问题。

护人的人身权利、财产权利以及其他合法权益等。

人民法院会報) 2006 年第 12 期)

泰娜上, 协议监护具有限重要的法律特能和社会特能, 2;

大约人权与基本自由等方面的草重,又能更ffei

陈春来表示: "不应当以传统文化与法律 空白为借口不作为。"

#### 预防此类悲剧发生 需完善相关立法及配套措施

怎样才能预防此类悲剧的发生? 对于这个问题, 陈春来表示:

"一是需要进一步完善未成年人保护性立 法,准确平衡国家刑罚权介入私人家庭的限度

二是进一步完善相关配套举措, 如提起撤 销监护权之诉的主体、流程、各部门、不同地

三是进一步完善未成年人保护的社会支持 体系,借助学校、幼儿园、儿童医院的多方力 量,对家长进行深入教育,增强责任感,提升 养育技能和意识。"

(来源:正义网微信公众号)

# 男子收售大量病死猪肉

## 被判刑6年并处惩罚性赔偿500余万元

近日, 广东省江门市蓬江区人民法院对 一宗社会高度关注、影响重大的关于屠宰、 销售病死猪肉的生产、销售不符合安全标准 食品的刑事附带民事公益诉讼案件进行公开 宣判,这也是江门市首例食品安全领域的刑 事附带民事公益诉讼案件。

据了解,2016年4月开始,被告人胡 某多次驾驶小货车前往肇庆购买死猪,并先 后雇佣胡某均、莫某坤、"贵州仔"等5人 (另案处理) 在其租赁的位于荷塘镇六坊石 门村、棠下镇大林村等地的鱼塘进行屠宰, 在对猪肉进行屠宰分解后再运输到其租赁的 位于蓬江区荷塘镇六坊村、棠下镇横江村等 地冷库中冷藏,再按照不同部位不同价格分 别销售给潘某亮、苏某贵、邓某均等6人 (另案处理) 加工成腊肠等形式销售到市场。 在抓捕胡某等人的过程中,侦查机关当场查 获已屠宰的死猪 11 头, 未屠宰的死猪 12 头,查扣已分解的猪瘦肉 212 框 (每框重 40 斤)、猪排骨 41 袋 (每袋重 30 斤)、猪 筒骨 10 袋 (每袋重 40 斤)、猪舌 1 袋 (重 40 斤), 合计 1 万余斤。经广东省农业科学 院动物卫生研究所动物疫病诊断中心检验, 送检的死猪肉均检测出猪繁殖与呼吸综合征 病毒与猪圆环2型病毒,具有高度传染性,

若食用有可能导致严重食物中毒事故或者其

他严重食源性疾病。经核实统计,被告人胡

某从 2016年 4月至 2017年 8月份期间,通 过对死猪屠宰分类、冷藏、包装后, 对外销 售金额达人民币 586695 元。

公诉机关认为, 生产、销售死因不明的 猪肉给他人加工成腊肠等形式进入食品流通 领域, 危及广大消费者食品安全, 侵犯了众 多消费者的合法权益,除应受到刑事处罚 外,还应承担相应的民事侵权责任,遂向法 院提起刑事附带民事公益诉讼。

在庭审中,被告人胡某对检察机关指控 的生产、销售不符合安全标准食品等罪名及 犯罪事实基本无异议。

法院经审理后认为,被告人胡某生产、 销售病死、死因不明的死猪时间长达一年 多, 其作案时间长, 致使大量病死、死因不 明的死猪流入食品流通领域,长时间损害众 多不特定消费者的生命健康权, 其行为危害 性极大,依法应从重处罚,鉴于被告人胡某 归案后能如实供述自己的罪行,遂依法判处 被告人胡某6年有期徒刑并处120万元罚金 及"所得价款十倍"的惩罚性赔偿金 5866950元, 另要求被告人胡某在广东省公 开发行的报纸上向消费者赔礼道歉,以警示 教育公众,消除危害影响,并自刑罚执行完 毕之日起五年内不得从事食品生产、销售、 流通、管理相关职业。

被告人胡某表示服判,不再上诉,该判



资料照片

决已于8月7日生效。

#### 法官说法>>>

今年3月,《关于检察公益诉讼案件适用 法律若干问题的解释》正式颁布实施, 为检察 机关提起刑事附带民事公益诉讼提供了法律依 据,其中明确规定:"生态环境和资源保护、 食品药品安全领域的刑事案件中, 需要追究被 告人侵害社会公共利益的民事责任的、检察机 关可以一并提起附带诉讼, 由同一审判组织一 并审理。"

由检察院主动提起公益诉讼, 是推动侵害

公益问题解决、体现公益诉讼制度价值的重要 举措,此次法院裁判支持了蓬江区检察院的全 部诉讼请求,间接表达了其对损害公共利益尤 其是涉食品安全领域犯罪零容忍的决心, 目的 是警示公众, 进一步督促相关商家依法从事食 品经营活动,实现公益诉讼最大限度维护国家 利益和社会公共利益的目的。

消费者在购买腊肠、香肠、腊肉等猪肉制 品应选择正规经营、有资质的商家,以合理价 格购进产品,同时,保留好购物小票、发票等 证据,以便发生纠纷时要求商家承担责任。

(来源:人民法院报微信公众号)